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Dyktige leger forsikrer at 
kreften min er under kon-
troll, men jeg lover deg – det 
er nervepirrende å leve med.

Nå er det få uker siden 
Halvors pappa måtte gi tapt 
for kreften. 

Den siste tiden var det 
ikke lenger noe legene kun-
ne gjøre for ham. 

– Kreften hadde spredd 
seg. Den første diagnosen 
han fikk var den samme som 
min,  sier Halvor. 

– Det var et sjokk å få be-
skjeden om at pappa hadde 
fått hjertestans og var lagt i 
respirator. Jeg var da i huset 
i Sør-Afrika og fikk satt meg 
på første fly hjem. Det var 
en krevende hjemreise når 
man ikke vet resultatet. Hel-
digvis rakk jeg hjem og fikk 
tatt farvel. Hele familien var 
samlet da pappa gikk bort.

FØRSTE JUL UTEN PAPPA

–Vi har pratet mye om 
pappas og min kreftsykdom 
i fellesskap som familie. Pap-
pa visste hvor tøft det var å 
leve med en kreftdiagnose. 
Han forstod at jeg den siste 
tiden arbeidet mer enn noen 
gang for å unngå å tenke på 
det, og han var bestemt på 
at jeg uansett burde reise til 
Sør-Afrika og feire julen der. 

Nå retter Halvor fokuset 
mot å skape en magisk jul i 
sitt sørafrikanske hjem.

– Vi følger den opprin-
nelige planen vi hadde før 
pappa døde og feirer julen 
der. Lillebroren min Fred-
rik, kona hans og deres to 
døtre kommer til oss. Julians 
mamma også. Vi skal selvsagt 
servere dem norsk julemat: 
Pinnekjøtt. Mamma skal 
feire jul med søsteren min, 
svigersønn og to barnebarn i 
Stavern. Som familie har vi 
alltid stått støtt, sier han og 
ser takknemlig mot moren.

– En dag håper jeg å vise 
deg mitt Sør-Afrika-paradis, 
mamma. •

BEKYMRET: Halvor 
oppfordrer alle til å sjekke 
seg etter at han fikk kreft 
som nå er under kontroll. 
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AKTIVE: Paret elsker å 
legge ut på turer i naturen 
med medbrakt niste.

bli så stormende forelsket i vår alder, 
sier Kjellaug med varme i stemmen.

GIFTERMÅL I SJØMANNSKIRKEN

På grunn av den kristne troen ønsket 
ikke paret å bli samboere, men samta-
len om giftermål kom opp allerede et-
ter en måned. Det kjentes både rart og 
uvanlig å ta en såpass alvorlig avgjørelse 
på kort tid, beskriver Kjellaug, men 
likevel opplevdes det så riktig.

– Jeg var helt trygg på at jeg ønsket å 
dele resten av livet mitt med Ove.

Nyheten ble godt mottatt av alle 
rundt paret. Etter å ha vært alene i fem 
år, mente også barna at det kunne være 
godt for mammaen å ha en kjæreste.

– Både familie og venner ble utrolig 
glad på mine vegne da jeg fortalte dem 
om Kjellaug. Ei av tantene mine gråt 
av glede da hun fikk høre nyheten, sier 
Ove.

En fin augustdag, bare fire måneder 
etter at de møttes, satte de seg på flyet 
til Gran Canaria for å bli viet i Sjø-
mannskirken.

– Det var en lykkelig dag, og jeg 
kjente på en stor takknemlighet, fortel-
ler Kjellaug.

Første året bodde de på Kolbotn 
grunnet Oves jobb som journalist i 
Dagen. Samtidig var det fint å kunne 
være et sted for seg selv uten familie i 

«Da jeg traff Ove 
som godt voksen, 
følte jeg meg som 
en 18-åring helt til 
jeg så meg selv i 

speilet.»
Kjellaug

umiddelbar nærhet og få muligheten til 
å bli ordentlig kjent. Planen var likevel 
hele tiden på sikt å slå seg ned i Roga-
land. Allerede året etter gikk flyttelasset 
til Sandnes.

– Selv er jeg opprinnelig rogalen-
ding, så dette ble et naturlig valg. Vi 
ønsket naturligvis også å være i nærhe-
ten av Kjellaugs barn og barnebarn, sier 
Ove.

STERK KJÆRLIGHET

Kjellaug merket raskt at hun hadde 
fått en snill, omsorgsfull og kjærlig 
ektemann. En som var både tålmodig 
og god til å oppmuntre. Ove på sin 
side beskriver at han ble veldig glad i 
Kjellaug for den hun var og den store 
kjærligheten hun viste overfor ham.

– Hun er ei god og omsorgsfull 
kvinne som jeg ønsket å dele livet mitt 
med. Dessuten er hun både søt og 
sjarmerende.

Paret forteller om et samliv som 
har vært veldig fint og hvor det har 
oppstått få gnisninger opp igjennom 
årene. De er opptatt av viktigheten av 
å snakke ut og be om tilgivelse der-
som det oppstår noe som er vanskelig. 
Gjennom ekteskapskurs har de lært 
viktigheten av kommunikasjon, men 
legger ikke skjul på at de her fremdeles 
har rom for forbedringer.

At de deler den kristne troen har 
vært viktig og betyr mye for begge. 
Dagene starter med en felles andakts-
stund og er som lim i samlivet deres. 
De deler felles syn på det meste, liker å 
gå turer, er glad i å spille ulike spill og 
løser gjerne kryssord sammen.

– Vi trives i hverandres selskap og 
har det harmonisk sammen. Vi sparer 
heller ikke på oppmuntringer, kyss eller 
klemmer, fastslår Ove.

– Vi nyter turer med fjellsko og 
medbrakt niste, og reiser til øya der vi 
ble viet for å korte ned vintermånede-
ne. Ikke minst finner vi stor glede i å 
være sammen med barn, barnebarn og 
det lille oldebarnet vi fikk i fjor, legger 
Kjellaug til.

De er skjønt enige om at et godt og 
langvarig forhold må bygge på trygg-
het, god kjemi, felles opplevelser og 
en vilje til at det skal vare livet ut. Til 
andre som opplever å miste ektefellen 
har de en oppfordring: Vær åpen for at 
det kan dukke opp en ny potensiell ek-
tefelle. Det er godt å være to sammen 
i livet.

– Da jeg traff Ove som godt voksen, 
følte jeg meg som en 18-åring helt til 
jeg så meg selv i speilet. Kjærligheten 
er ikke avhengig av alder, og jeg er glad 
og takknemlig for at jeg fikk oppleve 
den på ny, sier Kjellaug. •





Her er blomstene vi ønsker velkommen inn i år som  
i fjor og året før der. Tradisjonsrike og nye favoritter  

som alle sørger for skikkelig god julestemning.

Julens 
skjønnheter

FOTO: Getty Images, Colourbox, Blomsterfrämjandet, Floriss, FloradaniaCecilie H. EggenTEKST:

JULEGLEDE: Kalles også julebegonia, og flere nye og fine sorter i flotte 
farger trives heldigvis godt i våre lune og mørke stuer. Julegleden liker 
litt luft mellom plastpotte og potteskjuler, og ønsker seg lunkent vann. 
Den trives i jevn fuktig jord, men ikke med føttene stående i vann. 
Legg gjerne en skive oasis i bunnen av krukken din. 

ASALEA: I disse dager finner du et herlig utvalg av frodig grønne 
asaleaer i butikken, proppfulle av knopper. Men skal du være sikker på 
at knoppene springer ut, kan det være lurt å velge de som viser litt 
farge. Asalea har tynne røtter som tørker fort opp, så det kan være fort 
gjort å gi den for mye vann og drukne planten. Prøv å vanne med en 
skvett lunkent vann hver dag, alternativt å drukne potten i vasken og la 
den renne godt av seg før du setter den tilbake.

ALLERGIVENN-

LIG HØYTID

Klassikere som julestjer-
ner og svibler kan by på 
trøbbel for allergikere, i 
stedet anbefales for ek-

sempel juleroser, orkideer, 
asalea, alpefiol, ildtopp og 

julekaktus.
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AMARYLLIS: Denne vakre blomsten gjør mye ut 
av seg når den først slår ut i blomst. På norsk 
kalles denne planten også ridderstjerne og «de fire 
verdenshjørner». Det er fordi blomstene som oftest 
kommer i fire og åpner seg i hver sin himmelretning. 
Amaryllis er en av juleblomstene som krever lite 
stell. Her ligger næringen lagret i løken, og den 
trenger nesten ingenting annet enn dagslys og litt 
vann i ny og ne. La planten tørke opp mellom hver 
vanning, så ikke løken råtner.

GODE VILKÅR
Få maks ut av blomstringen 

til amaryllisen din ved å 
plassere den i et vindu med 

godt lys. Det gir planten 
mer energi og gjør at blom-
sterstilken ikke strekker seg 
like mye som om planten 
sto lenger inn i rommet.

HAGE 
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TULIPANER: Lag din egen vakre 
bukett med hvite tulipaner – eller 
julerøde, om du heller foretrekker 
det. De er flotte alene, men tåler 
også godt å stå sammen med for 
eksempel silkefuru eller eukalyptus. 
Løkblomstnæring hjelper deg å 
holde vannet fritt for bakterier 
samtidig som det gir næring og 
dermed også lengre holdbarhet. Ha 
lite vann i vasen og etterfyll ofte da 
tulipaner kan vokse seg veldig lange 
om du bruker for mye vann. 

JULEKAKTUS: Klassikeren julekaktus 
er gjerne å finne i rause krukker hvor 
de henger utover kanten, men de er 
jo flotte å bruke i dekorasjoner også. 
Sett den gjerne buntet sammen med 
begonia og svibler og en raus dose 
mose. I potte trives den i din lyseste 
vinduskarm, og den bør stå i ro med 
samme side mot lyset hele tiden 
– da er sjansen større for at den 
beholder knoppene sine. Når den 
står i blomst, må du gjerne holde 
den jevnt fuktig. Så snart den er 
avblomstret kan du redusere litt på 
vanningen, men den trives ikke med 
å tørke helt opp. 

JULEGLEDE: O jul med din juleglede! 
Visste du at julegleden ikke bare 
står seg nydelig i krukke, men også 
er flott og holdbar som snittblomst i 
vase og dekorasjoner? 

AMARYLLIS: Denne vakre blomsten 
gjør mye ut av seg når den først 
slår ut i blomst. På norsk kalles 
denne planten også ridderstjerne 
og «de fire verdenshjørner». Det 
er fordi blomstene som oftest 
kommer i fire og åpner seg i hver 
sin himmelretning. Amaryllis er en av 
juleblomstene som krever lite stell. 
Her ligger næringen lagret i løken, 
og den trenger nesten ingenting 
annet enn dagslys og litt vann i ny 
og ne.

HAGE 
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Småretter med 
smak av advent

Denne helgen starter adventstiden, en gyllen anledning til  
å servere noe godt og lekkert. Her er 6 nydelige munnfuller til bufféen,  

venninneklubben eller kveldsmaten.
OPPSKRIFTER, FOTO OG STYLING: Kristin Jøtun REKVISITTER: Magnor glassverk

BRUK RESTER!

Har du reker, røkelaks, skinke 
eller urter du ønsker å bruke 
opp? Tilsett små biter av det 
du har tilgjengelig. Godt for 

gjestene og miljøet.
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VISSTE DU... 

...at denne serveringsmå-
ten kalles charchuterie 
board? Det skal være 
innbydende, lekkert 

og overdådig. Her kan 
kreativiteten få utløp.

Lag en lekker krans som 
bugner av skinke, ost, frukt 
og annen snacks! En av årets 
hotteste serveringstrender.

4–6 porsjoner

250 g brie

200 g Jarlsbergost

1 spekepølse, Salsiccia

150 g salami, Familia

200 g spekeskinke

PYNT:

50 g bringebær

50 g rips

2 fiken

4 ss honning

grønne blader

Skjær brie i tynne trekanter og 
Jarlsberg i skiver. Skjær noen 
tykke skiver spekepølse.

Servering: Finn frem en stor 

fjøl, helst rund. Legg grønne 
blader i en sirkel (vi har brukt 
tuja). Lag roser av salamiskiver 
ved hjelp av et lite dramme-
glass: Legg en salamiskiven 
halvveis ned i glasset, slik at 
den stikker ut over kanten. 
Legg en ny skive inni. Fort-
sett med 4–5 skiver til. Løft 
ut «rosen» og sett den på 
fjelen. Gjør det tilsvarende med 

spekeskinkeskivene. Legg på 
ost i trekanter og skiver, hele 
bringebær, noen rips og fiken 
i tynne båter. Sett på en liten 
skål med honning. 

Serveres med godt brød, 
kjeks, flatbrød eller rundstyk-
ker til.

Adventskrans med ost og spekemat
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I denne herlige desserten er det lag 
på lag med overraskelser.

4–6 porsjoner

1 pk. bringebær (125 g) gelépulver
350 g friske bringebær
ca. 200 g berlinerkranser eller andre 
julekaker

RÅKREM:
3 eggeplommer
3 ss sukker
3 dl kremfløte

MARENGS:
3 eggehviter
1 liten klype salt
225 g sukker

BRINGEBÆRSAUS:
400 g frosne bringebær
200 g sukker
1 ss sitronsaft

TOPPING:
1 ss sukker

Gelé: Kok gelé etter anvisning på 
pakken, men bruk halv vannmengde for 
sterkere smak. Avkjøl litt og hell geleen 
i en dyp bolle eller serveringsglass. Sett 
kaldt til den stivner.

Råkrem: Pisk eggeplommer og sukker 
til stiv eggedosis. Stivpisk kremfløte og 
vend den inn i eggedosisen.

Marengs: Ha eggehviter i en ren, tørr 
bolle. Pisk dem sakte med litt salt til 
de danner stive topper. Tilsett sukker, 
litt og litt, og pisk til blandingen er myk 
og blank. Ikke visp for lenge, da blir 
blandingen kornete.

Bringebærsaus: Ha alle ingredien-
sene i en kasserolle og kok forsiktig 
opp. Kok noen minutter, rør av og til. 
Avkjøl litt og kjør glatt med stavmikser. 
Sil sausen gjennom en finmasket sil og 
hell den i en mugge. Strø på et tynt lag 
sukker og sett sausen kjølig.

Montering: Hell et lag råkrem over 
geleen. Legg på friske bringebær og et 
lag berlinerkranser. Deretter et nytt lag 
bringebær og igjen et lag råkrem. Bre 
marengs på toppen og brenn den lett 
med en crème brûlée-brenner. Hell 
gjerne litt bringebærsaus over og ser-
ver resten ved siden av.

Trifle med julekaker 
og marengs

VÆR RASK!

Desserten må 
serveres med det 

samme den er 
montert, ellers faller 

den sammen.
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Jeg møtte  
bygdedyret

Det første året på bygda var helt fantastisk. Men en klubbkveld  
hos en venninne ble begynnelsen på et sant mareritt.

N
T
B



DE BLÅ SIDENE
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S
om ung alenemor er 
det ikke alltid lett å 
få økonomien til å 
strekke til. Det var 

bakgrunnen for at jeg en dag 
bestemte meg for å flytte 20 
mil fra den dyre leiligheten 
min i byen der jeg er vokst 
opp, til en bygd på landet. 

Jeg har alltid hatt en drøm 
om et liv på landet, men 
den dagen flyttebilen kom, 
var jeg spent og jentene litt 
forvirret. Med god hjelp fra 
foreldrene mine, som var hos 
oss den første uken, kom vi 
raskt i orden. Jeg fikk meg 
raskt jobb på sykehjemmet 
i bygda, og Hilde og Anna 
fikk venninner i nabolaget. 
Leiligheten vår var romslig 
og fin, og kostet ikke mye i 
måneden.

Karin, som jeg hadde gått 
på skole sammen med før, 
bodde i bygda, og hun kom 
ofte innom og presenterte 
meg for sine venner. Jeg 
ble med i en jentegjeng på 
syv, som møttes én gang i 
måneden. Det første året 
stortrivdes jeg i bygda og 
angret ikke et sekund på at 
vi hadde flyttet. Jeg fikk meg 
også en kjæreste, Rune, som 
jentene mine heldigvis også 
likte godt. Men den kvelden 
Liv skulle ha jenteklub-
ben på besøk i kjellerstuen 
sin, skulle snu livet mitt på 
hodet.

Kvelden begynte som van-
lig med god stemning, god 
mat og vin, og syv skravlende 
damer. Klokken var over 
midnatt da jeg som første-
mann sa takk for meg. Jeg 
var oppe i gangen og kledde 
på meg yttertøyet da Livs 
kjæreste, Tore, dukket opp.

– Går du allerede, Synne?
– Ja, jeg må hjem til barne-

vakten og sende henne hjem, 
sa jeg.

– Og så skal jeg komme 
meg i seng for å være i god 
form i morgen.

– Hjem i seng, ja, sa Tore.
– Skulle gjerne vært 

sammen med deg i den sen-
gen. Jeg trodde jeg hørte feil.

– Hva sa du?
– Du hørte meg nok, svarte 

Tore.

Han kom helt bort til meg 
og strøk meg over brystene.

– Jeg har hatt lyst på deg 
siden jeg så deg første gan-
gen, Synne.

Tore luktet alkohol og var 
heller ustø på foten. Jeg ble 
først stående ute av stand 
til å reagere, men så fattet 
jeg meg, så ham rett inn 
i øynene og ga ham noen 
kraftige salver. Jeg fikk på 
meg støvlettene og kom 
meg raskt ut av huset. På vei 
hjemover var tankene min 
et kaos, men jeg kom frem 
til at jeg ikke ville si noe om 
dette, hverken til Liv eller 
noen andre.

HUN TRODDE MEG IKKE

Neste morgen våknet jeg av 
en hysterisk Liv på mobilen.

– Tore har fortalt at du 
prøvde deg på ham i går da 
du gikk hjem!

Hun hylte hysterisk om 
hva slags menneske jeg 
måtte være. Dette skulle 
alle få vite, og jeg var ikke 
velkommen i klubben mer. 
Jeg fikk ikke sagt et ord før 
hun la på, så jeg prøvde 
å ringe henne opp flere 
ganger, men hun svarte ikke. 
Til slutt sendte jeg henne en 
tekstmelding og fortalte hva 
som egentlig hadde skjedd. 
Svaret jeg fikk gjorde det 
klinkende klart at hun ikke 
trodde meg. Ikke lenge etter 
hadde jeg Karin på døren. 
Jeg fortalte henne gråtende 
om hva jeg hadde opplevd, 
og at Tore måtte ha fortalt 
til Liv at det var jeg som 
prøvde meg på ham, og ikke 
omvendt.

– Ja, sa Karin, – Liv var 
ganske bestemt da hun 
ringte meg. Hun tror ikke på 
det du sier. Jeg prøvde å roe 
henne ned, men hun er skik-
kelig sint og har ringt rundt 
til alle jentene i klubben.

At Karin trodde på meg, 
gjorde dagen min litt bedre. 
Men saken var langt fra 
ute av verden. Et par dager 
senere merket jeg en forand-
ring hos noen av kollegene 
mine på jobben. De sendte 
meg blikk som ikke var til 
å ta feil av, og de inklu-

derte meg ikke som før. Jeg 
begynte å grue meg til å gå 
på jobb, det som før hadde 
vært en glede. På den lokale 
matbutikken merket jeg også 
at mennesker jeg før hadde 
vært på hils med, så en an-
nen vei og lot som om de 
ikke kjente meg. Kjæresten 
min trodde på meg og støt-
tet meg, heldigvis. Hadde 
han ikke gjort det, tror jeg 
at jeg hadde knekt enda mer 
sammen. 

TENTE PÅ ALLE PLUGGER

To måneder etter episoden 
med Tore, var jeg på jobb, 
og i lunsjen begynte damene 
å snakke om en bygdefest de 
gledet seg til. I det samme 
kom en kollega jeg tidli-
gere hadde hatt god kontakt 
med, gående forbi.

– Pass godt på mennene 
deres da! slang hun ut.

Det var som å få en 
knyttneve i magen, og det 
ble pinlig stille rundt bordet. 
Dagen etter fikk jeg legen 
til å sykmelde meg for tre 
måneder. Det var tre gode 

måneder. Jeg slapp å for-
holde meg til stygge blikk og 
mennesker som overså meg 
daglig. De to siste ukene før 
jeg skulle tilbake på jobb, 
gruet jeg meg veldig. Men 
det gikk over all forventning.

Stemningen var nesten 
like god som før episo-
den med Liv og Tore. Jeg 
begynte å fatte mot og få 
selvtilliten tilbake, helt til 
Karin ringte meg og sa at Liv 
hadde spredt rykter om at 
jeg ikke ivaretok barna mine, 
og at hun og Tore hadde 
vært vitne til mye rart mel-
lom meg og Rune. 

– At dere visstnok drikker 
mye og krangler høylytt, sier 
de.

Dette fikk meg til å tenne 
på alle plugger, og senere 
samme dag dro jeg rett bort 
til Liv og Tore. Endelig 

fikk jeg sagt akkurat hva jeg 
mente om dem begge to som 
mennesker. At hun sikkert 
visste hva slags notorisk 
utro type hun hadde, men 
likevel hadde latt det gå ut 
over meg, det var nå én ting. 
Men barna mine: Der gikk 
grensen! Denne gangen var 
det en ydmyk Liv som satt 
og hørte på meg, og jeg ga 
henne ikke en sjanse til å si 
noe. Det føltes godt ende-
lig å få sagt hva jeg mente 
om henne, og jeg var ganske 
sikker på at nå hadde jeg 
stoppet skravlingen hennes.

Men det var for sent. Én 
uke senere fikk jeg innkal-
ling til barnevernet. Det 
hadde kommet inn to be-
kymringsmeldinger på meg 
som mor: én fra skolen, som 
hadde hørt ryktene, og én 
fra en anonym kvinne. Jeg 
var sjokkert. At Rune, som 
har vært et positivt og godt 
tilskudd til vår lille familie, 
også skulle bli dratt inn i 
dette, var helt ufattelig. Vi 
dro på møtet sammen, og 
traff heldigvis en hyggelig 

dame som etter tre måneder 
ikke kunne se noen omsorgs-
svikt hverken hos meg eller 
Rune. Hun syntes jentene 
var velutviklede og sunne, 
og at de fikk nok stimulans 
og kjærlighet. Men alt dette 
hadde tatt på, og jeg ble 
igjen sykmeldt i en periode.

Det som begynte som 
et fantastisk liv på landet, 
hadde blitt ødelagt av løgn 
og onde rykter. Jeg bestemte 
meg for å flytte til byen 
igjen, og Rune ville heldigvis 
være med meg. Jentene mine 
går nå i andre og tredje klas-
se. De savner bygda litt, men 
synes det er fint i byen også. 
Jeg har ikke gitt opp drøm-
men om et liv på landet, og 
Rune og jeg har snakket litt 
om at vi kanskje kan flytte 
tilbake når vi er pensjonister. 
Men ikke før! •

Ryktet sa at jeg prøvde  
meg på andres kjærester.



I
dag fikk jeg en blom-
sterbukett levert på 
døren min da jeg kom 
hjem fra jobben. Jeg 

ble forundret, for hverken 
mannen min Tor eller jeg 
har bursdag. Da jeg pak-
ket den opp, så jeg at det 
hang ved et brev. Det var fra 
mamma. Hun skrev at hun 
syntes tiden er inne for at vi 
får kontakt med hverandre 
igjen.

Vil jeg møte henne? Det 
har gått åtte år uten at jeg 
har sett moren min. Åtte 
år med taushet og mange 
tanker. Og enda flere såre 

følelser. Det er én eneste 
grunn til den brutte kontak-
ten, og det er mitt valg av 
livspartner. Mamma klarte 
ikke å takle at jeg valgte Tor, 
og den dagen jeg fortalte at 
vi skulle gifte oss, sa hun at 
jeg fikk velge mellom henne 
og Tor. Jeg valgte mannen 
jeg elsket over alt på jord.

Jeg er enebarn. Faren min 
døde da jeg var seks år, og 
at jeg alltid har savnet en 
pappa, er ingen hemmelig-
het. Mamma hadde noen 
kjærester i årenes løp, men 
ingen av dem var spesielt 
interessert i meg. De var nok 

mer opptatt av at jeg skulle 
sove over hos besteforel-
drene mine, slik at de kunne 
ha mamma for seg selv.

Jeg har aldri hatt en drøm 
om å leve et familieliv som 
voksen, selv ikke det å få 
barn har vært viktig for meg. 
Mens andre småjenter lekte 
med dukker, likte jeg best å 
være sammen med guttene i 
gaten. Da jeg kom i tyveår-
ene, kom mamma stadig 
inn på dette med å stifte 
familie. Hun lengtet etter 
å bli mormor. Jeg var lenge 
samboer med en mann, noe 
som ga henne håp om både 

Mamma godtok 
ikke valget mitt

Mamma ønsker seg så veldig et barnebarn. Derfor ble hun 
rett og slett sint da jeg som er enebarn, valgte å satse på en 
mann som ikke kan gi meg barn. Nå er det åtte år siden vi 
snakket sammen sist, men i dag ringte det på døren ...

N
T
B

giftermål og barn. Men det 
tok slutt etter fem år, uten at 
jeg hadde gitt mamma noe 
barnebarn.

FULGTE HJERTET

Like før jeg fylte 30 år, 
møtte jeg Tor. Han nærmet 
seg 50, og var dermed mer 
på mammas alder enn min. 
På den tiden hadde mamma 
vært gift med Frank i flere 
år, og hun var definitivt klar 
for å bli bestemor. Jeg ble 
stormende forelsket i Tor, til 
tross for at han ikke kunne 
få flere barn. Han hadde en 
voksen sønn, og hadde for 
lengst sterilisert seg.

Mitt møte med Tor var 
som å møte en sjelefrende. 
For meg var han som en 
klok far, samtidig som han 
var varm, imøtekommende 
og morsom. Det var ikke en 
eneste gang vi møttes uten at 











I sitt innerste kan fremdeles Margreth Olin kjenne nærværet av moren  
som døde for litt over et år siden. Det var alltid henne hun ringte til  

om stort og smått. At det nå ikke er mulig føles uvirkelig. 

J
eg trodde at den dagen 
mamma og pappa går 
bort, da knekker jeg, 
sier filmskaper og do-

kumentarist Margreth Olin 
(54). Hun lukker øynene. 
Der, i sitt innerste, kan hun 
fremdeles møte henne hun 
ikke lenger kan ringe til. 

– «Jeg håper å gå først», 
betrodde moren, Magn-
hild Kongsjord Mykløen, i 
den prisbelønte filmen «Fe-
drelandet». Skapt av hennes 
yngste av to døtre, Mar-
greth. Magnhild orket ikke 
tanken på å leve uten «guten 
sin», Jørgen Mykløen (nå 
88 år).

De hadde vært kjæres-
ter siden Magnhild var 17 
år og forelsket seg stadig på 
nytt.

Faren bemerket mer 
nøkternt at «en eller annen 
dag venter døden oss alle». 
Han ba datteren om å glede 
seg over livet, selv om han 
forsto at hun ville sørge 
den dagen de ble borte. Til 
sin kone sa han mer ustø i 

stemmen: «Livet er best når 
man er to!»

– Da filmen ble la-
get, tenkte jeg mest på 
pappas alder. Han er ni år 
eldre enn mamma, seier 
Margreth. Men begge var 
ved god helse, spreke og 
livlige, så jeg tenkte ikke at 
mammas død var like foran 
oss. Men – så lenge det fin-
nes blomster finnes mamma! 

Hagen hjemme hos far 
på Stranda bugner ennå av 
velduftende, vakre roser. 
Foreldrene har alltid tatt 
vare på alt som vokser.

LYSET I MOR

«LAMMA», skrev seksår-
ingen Margreth med store 
blokkbokstaver.

«LAMMA LYSER». 
Av sin mor hadde hun fått 

en liten bok med blanke ark, 
og en blå penn. Nå satt hun 
på beitet og skrev. Snøen 
lå høyt i fjellsidene rundt 
Stranda, mens gresset var 
nygrønt. Hun så stolt på de 
to M-ene, det var bokstaven 

deres. Jentene i morsslekten 
hadde navn som begynte 
på M. Noe Margreth senere 
førte videre til sine to, Maria 
(33) og Milla (23). 

Der og da løp hun ned 
igjen til sin mor, og vekk fra 
sauene på vårsleppet. Det 
brant i henne for å vise hva 
hun hadde skrevet. Slik hun 
i årene som fulgte fortsatte å 
gjøre, og alltid møtte moren 
henne med åpne armer og 
oppriktig interesse. 

– Å vise mor hva jeg 
skrev, ble min største 
motivasjon på veien dit jeg 
er i dag, forteller den nå 
verdensberømte dokumen-
taristen.

Den nevnte dagen på 
beitet ba moren henne lese 
ordene høyt.

– «Nå kan du både å 
skrive og lese» roste hun og 
spurte om jeg kunne se hva 
som sto. Jeg svarte: «Ja, alt 
lyser». Da sa hun: «Hele 
livet kan du lese det du har 
skrive for meg». En tåre rant 
ned av kinnet hennes. Den 

var full av lys, akkurat som 
mor mi.

Nå har hun skrevet boken 
«Song til mor» – en øm for-
telling om moren, hva hun 
betydde og betyr – og om 
livslang kjærlighet.

– Mor pleide å si at orda 
mine lyste. De lyste i hvert 
fall opp ansiktet hennes, 
forteller Margreth beveget, 
og som sin mor beskjeden 
med å fremme seg selv.

– Far min fikk en film, 
mor mi en bok! 

NÆRVÆRET AV MOR

– Jeg kjente mor godt. Vi to 
pratet om det meste, fortel-
ler Margreth tankefull.

– Som barn var jeg ofte 
syk, det ble sagt at jeg 
slet med nervene. Å være 
en søkende følsom sjel er 
sårbart. Hun viste meg at 
følsomheten og sanseår-
våkenheten var en gave: 
En inngang til det å se og 
lytte. Takket være mor fant 
jeg, som ofte synes det er 
vanskelig å være direkte ute 
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ekstra hjemmekoselig. 
– Mange bemerker at 

det er nips og pynteting de 
har sett hos bestemødrene 
sine, sier Linda og fyller opp 
kaffekoppene med nykokt 
kaffe. Og så serverer hun 
julens høydepunkt: Nemlig 
krinalefse med gomme eller 
med smør og kanel. De er 
det søsteren hennes som har 
bakt. Hun driver nemlig 
bakeri på Dønna. 

NORDNORSK JUL

Nå står julen for døren, og 
Linda har tusen ting å ordne 
med. Snart blir det julebord 
med ribbe, pølser, og lute-
fisk på menyen. Flere venne-
gjenger slår seg sammen på 
puben og holder julebord. 
Bedrifter på Helgeland leier 
hele kafeen til sine ansatte. I 
desember blir det aktiviteter 
for barna med juleverksted 
og quiz. Så blir det julekon-
sert, annonserer Linda. 

Linda vet ikke ennå hvem 
som skal opptre, men det 
blir selvfølgelig en lokal 
artist.

For et års tid siden fikk 
Linda hjelp i kafeen av en 
dame som var ufør. Hun 
mistrivdes med å gå hjemme 
og begynte å jobbe noen 
timer på kjøkkenet. Så ut-
viklet det seg. Nå har damen 
startet helsehus i kjelleren 
hos Linda med massasje og 
kiropraktor.   

– Det er viktig at alle skal 
føle seg velkommen her. 

Da kafeen åpnet, var det 
først en kafé. Så ble det pub 
annenhver fredag og flere 
faste innslag i uka. 

Hver onsdag er det kake-
dag.

Det er rett og slett fordi 
det passer med timeplanen 
min på onsdager, sier Linda. 

Linda har tegnesaker og 
spill som barna kan holde på 

med mens foreldrene får tid 
til en prat over kaffen.

Vegg i vegg holder Frivil-
lighetssentralen til.

Av og til samarbeider de 
med de frivillige om arran-
gementer. For eksempel 
brettspillkveld.

Annenhver søndag serve-
res hjemmelaget mat. Ekte 
nordnorsk husmannskost. 
Rødsei og fisk, kokt torsk og 
lever … 

Ellers i uka er det innslag 
av alt mulig.

– Vi har strikkekafé og 
salg av lokale matvarer en-
kelte kvelder. Egentlig er det 
ikke grenser for hva vi kan 
ordne med her på Kalas77, 
sier Linda. 

Hun er åpen for alle lokal-
befolkningens forslag. 

En damegjeng har slått 
seg ved sitt faste bord, in-
nerst i lokalet.

Snart er Linda klar med 
kaffen. Damene gleder seg 
til kake og en god prat. 

– Vi kan sitte her og 
skravle i timevis, sier Bodil. 

Både hun og de andre da-
mene er enige om at Kalas77 
er viktig for lokalsamfunnet 
på Dønna. 

– Linda er alltid så positiv 

«Jeg gjør det 
fordi vi sårt 
trenger en 

møteplass her 
på Dønna». 

PYNTING: 
Barnebarna 
elsker å hjelpe 
Mor i kafeen. 
Nå er det tid 
for å pynte 
juletreet. 

og blid. Det smitter over på 
oss andre. Vi vet ikke hva 
vi skulle gjort uten henne, 
skryter de.

– Så lenge kafeen går 
rundt økonomisk, er det helt 
greit for meg. Jeg gjør ikke 
dette for å tjene penger. Jeg 
gjør det fordi vi trenger en 
møteplass her på Dønna. 

Når naboene møtes her for 
en prat glemmer de tiden. 

– Alle lokalsamfunn bur-
de ha en dame som Linda, 
sier damene. •

FAKTA OM DØNNA:
Dønna er en øykommune på Helgeland i Nordland med 1420 innbyggere. Kommunen har en stor skjærgård som består av øyer, holmer og skjær.





JULETREET ER HENTET: 
Nå er det bare å glede 
seg til og pynte de 
grønne grenene, drikke 
gløgg og høre på 
julemusikk. 

Tips!
Sausekinn varmer 
når det er kaldt og 
avkjøler når det er 

varmt.
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julefeiring
Eventyrlig 

Tre generasjoner av familien Jovall koser seg under samme 
tak i hytta på Sjusjøen. Nettopp det har blitt mulig takket være 
en driftig bestefar, som har laftet og bygget to hytter og koblet 

dem sammen til et samlingssted.

KJØKKENBLÅTT: Det nyeste kjøkkenet er bygd av Gunnestad trevare. 
Langs hele veggen på kjøkkenet er det vinduer, som gir rommet 
masse lys. Innredningen er deilig kjøkkenblå.

FESTBORD: Guro elsker å dekke festbord. Både brikkene og serviset 
er fra Home and Cottage. Glassene er Alba glass fra Magnor. Den 
flotte lampa over bordet er fra gården til besteforeldrene til Guro.

Lise Mari Stang-JacobsenTEKST OG FOTO:
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Tips!
Plukk kongler, men husk 
å riste godt, og gjerne la 
det tørke et døgn, før du 
legger det på bordet. Da 
vil konglene åpne seg, og 

du slipper fuktighet på 
bordet.

JULESTEMNING: Når familien skal 
feire jul på hytta, så må de ha juletre. 
Dette har de kjøpt på Høstmælingen 
juletrefarm utenfor Lillehammer.

BOLIG
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Til nissebarna
Strikk luer med julens mønstre til smånissene! 

= fv 11 Rød

= fv 04 lysegrå

NISSELUE MED HJERTER 

ELLER REINSDYR

Størrelse: 1 (2–4) 6–8 (8–10) år
Luens omkrets: ca. 37 (41) 46 (50) cm
Luens lengde: ca. 42 (46) 53 (57) cm
Garn: Sarah fra Permin
Garnmengde: 1 nøste pr. farge:
Lue med hjerter: Rød 883611, Råhvit 
883601.
Lue med reinsdyr: lysegrå 883604, 
råhvit 883601
Pinner: Liten rundp nr 2 og 2½, strømpep 
nr 2½
Strikkefasthet: 26 m x 38 p = 10 x 10 
cm på p nr. 2½
Fremgangsmåte: Luene strikkes rundt, 
nedenfra og opp, først på liten rundp og 
deretter på strømpep etter hvert som det 
felles.
Strikkehjelp: Opplysninger om  
oppskriften og garnet får du hos Permin,  
tlf. 23 16 35 30.

DESIGN OG FOTO: Permin

LUE
Legg opp 96 (108) 120 (132) m med 
råhvit til lue med hjerter eller lysegrå 
til lue med reinsdyr på p nr. 2. Strikker 
du på strømpep, fordel m med 24 (27) 
30 (33) m/p.
På luen med hjerter: Str 3 omg glattstr.
Begge luer: Str 8 (10) 12 (14) omg 
vrbord (1 r, 1 vr). Kun lue med hjerter: 
(1 r i Råhvit, 1 vr i Rød).
Begge luer: Skift til p nr. 2½ og str 
glattstr etter diagr. Diagr-rapporten 
gjentas 8 (9) 10 (11) ggr rundt på luen.

FELLING
Etter endt diagr str det videre i glattstr 
med bunnfargen. Når arb måler 12 
(13) 15 (16) cm, beg felling på hver p 
slik: Str til 2 m gjenstår på p, 2 r sm. 
Det felles 4 m på en omg. Gjenta fel-
ling på hver 5. omg til 8 m gjenstår på 
omg. Str 9 omg og klipp tråden. Trekk 
tråden igjennom de resterende m, fest 
enden godt på vrangen.

MONTERING

Fest alle tråder og damp luen lett.

Gjenta

råhvit

råhvit

Gjenta
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Fine føtter til jul
Mønsteret er intrikat, men så blir også resultatet helt enestående.

SOKK

Legg opp 72 m på p nr. 2,5 med rød. 
Strikk 1 omg rett, deretter 4 omg 
vrangbord (1 r, 1 vr). Strikk deretter 
diagr A.1 over alle m. På siste omg i 
A.1 justeres m-antallet til 66 (72) 72 
m.
Når A.1 er ferdig strikket, strikkes 
diagr A.2a, A.2b, A.2c og A.3. På 13. 
omg felles 1 m i hver side av A.3 = 64 
(70) 70 m.
Når A.3 er ferdig, settes de første 33 
(39) 39 m på tråd = 31 m til hæl. 
Strikk diagr A.4 over hælmaskene i 5 
(5½) 6 cm, sett en merketråd – arb 
måles videre herfra. Strikk hælfelling 
frem og tilbake som forklart under.

HÆLFELLING

1. p (= retten): Strikk til det gjenstår 9 
m i alle str, ta neste m løs av som om 
den skulle strikkes rett, 1 r, løft den 
løse m over, snu arb.
2. p (= vrangen): Strikk til det gjenstår 
9 m, ta neste m løs av som om den 
skulle strikkes vrang, 1 vr, løft den løse 
m over, snu arb.
3.p (= retten): Strikk til det gjenstår 
8 m, ta neste m løs av p som om den 
skulle strikkes r, 1 r, løft den løse m 
over, snu arb.

MØNSTREDE JULESOKKER

Skostørrelse: 35/37 (38/40) 41/43
Plaggets mål: Fotens lengde: Ca. 22 (24) 
27 cm. Skaftets høyde: Ca. 20 (21) 21 cm
Garn: DROPS Fabel fra Garnstudio (75 % 
ull, 25 % polyamid, 50 g = ca. 205 m) 
Garnmengde: 50 g i alle str, farge nr. 114, 
lys perlegrå. 50 g i alle str, farge nr. 106, rød
Veil. pinner: Strømpep nr. 2,5 
Strikkefasthet: 26 m og 34 p glattstrikk 
på p nr. 2,5 = 10 x 10 cm
Strikkehjelp: Opplysninger om oppskrift 
(modell fa-354) og garn, se garnstudio.com
Fremgangsmåte: Sokkene strikkes rundt 
på strømpep, ovenfra og ned, i glattstrikk 
med mønster etter diagr A.1 til A.4. 

DESIGN OG FOTO: Drops Design
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4.p (= vrangen): Strikk til det gjenstår 
8 m, ta neste m løs av p som om den 
skulle strikkes vr, 1 vr, løft den løse m 
over, snu arb.
Fortsett fellingen på samme måte (dvs, 
det strikkes til det gjenstår 1 m mindre 
før det tas 1 m løs av p) til det gjenstår 
15 m på p i alle str.

FOT

Etter hælfelling, strikk opp 12 (13) 14 
m på hver side av hælen (strikk opp an-
nenhver rød og lys perlegrå slik at det 
passer inn i A.4). Sett m fra tråden til-
bake på p = 72 (80) 82 m.
De 33 (39) 39 m oppå foten fortsetter 
med diagr A.2a, A.2b og A.2c, mens m 
under foten strikkes i diagr A.4. SAM-
TIDIG felles det på hver side av m 
oppå foten slik: Strikk de 2 m før A.2a 
r sammen med rød og de 2 m etter 
A.2c vridd r sammen med rød (dvs at 
det strikkes i bakre del av m isteden for 
fremre). Gjenta på hver 2. p totalt 6 
ganger = 60-68-70 m. 
Fell på hver side av foten som forklart 
til du har 60 (68) 70 m.
Fortsett til arb måler 17 (18) 21 cm fra 
hælen. Strikk A.2a og A.4 videre, og fell 
til tå som forklart til du har 20 (28) 30 
m igjen. Strikk 2 og 2 m rett sammen 
på neste omg = 10 (14) 15 m. Klipp 
tråden og trekk igjennom de resterende 
m. Snurp sammen og fest godt.
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Vakre vintervotter
Har du sett noe så flott? Vakre som isrosene i vinduet. 

VENSTRE VOTT
Legg opp 64 m på p nr. 2,5 med rød. 
Strikk 1 omg rett, deretter strikkes 
vrbord (1 r, 1 vr) til arb måler 6 cm.
Bytt til settp nr. 3 og strikk diagr A.1, 
samtidig som det økes 2 m jevnt fordelt 
på første omg i A.1 = 66 m.
Når A.1 er strikket ferdig i høyden, 
strikkes A.2 samtidig som det felles 2 
m på første omg i A.2 = 64 m. 
Når du har strikket opp til de tre sorte 
rutene i A.2, strikkes A.3 videre over 
disse tre rutene. De øvrige m fortsetter 
med A.2 som før. Øk i A.3 med 1 kast 
på hver side av midtm, og strikk kas-
tene vridd r på neste omg for å unngå 
hull.
Når det er økt 6 ganger (15 m i tom-
melkile), strikkes det 4 omg uten 
økning som vist i A.3. Sett deretter de 
15 tommelm på en tråd, og legg opp 3 
nye m bak m på tråden = 64 m. Fort-
sett med A.2.
Når det startes å felle, felles det på hver 
side av (rød, natur, rød) slik: Strikk 2 
m r sammen med natur før de 3 m, og 
ta 1 m løs av som om den skulle strik-
kes r, strikk 1 r med natur, løft den løse 
m over etter de 3 m.
Etter fellingene er det 12 m igjen på p. 
Klipp tråden, trekk den igjennom de 
resterende m, snurp sammen og fest 
godt.

CHRISTMAS ROSE VOTTER

Størrelse: One-size
Garn: Drops Fabel fra Garnstudio (75 % 
ull, 25 % polyamid, 50 g = ca. 205 m)
Garnmengde: 50 g farge nr. 100 natur, 
50 g farge nr. 106 rød
Veil. pinner: Strømpep nr. 2,5 og 3
Strikkefasthet: 26 m og 32 p glattstrikk 
på p nr. 3 = 10 x 10 cm
Fremgangsmåte: Vottene strikkes rundt 
på strømpep i glattstrikk med mønster og 
fellinger etter diagr.
Strikkehjelp: Opplysninger om oppskrift 
nr fa-218 og garn: garnstudio.com

DESIGN OG FOTO: Drops Design



61Norsk Ukeblad nr. 53/2024

STRIKK

A.2

A.3

A.1
TOMMEL

Sett de 15 tommelm tilbake på p nr. 3 
og strikk opp 9 m i kanten bak tom-
melen = 24 m.
Strikk rundt etter A.3. Når det startes 
å felle, felles det på hver side av 1 rød 
maske slik: Strikk 2 m r sammen med 
natur før den røde masken, og ta 1 m 
løs av som om den skulle strikkes r, 1 
r, løft den løse m over etter den røde 
masken.
Etter fellingene er det 8 m igjen på p. 
Klipp tråden, trekk den igjennom de 
resterende m, snurp sammen og fest 
godt.

HØYRE VOTT

Strikk som venstre vott, men de 3 sorte 
m til tommelen plasseres i 6., 7. og 8. 
m fra høyre side i A.3.



En helg på hytta i ensom majestet 
var ikke henne imot.

C
amilla kjente ir-
ritasjonen kveile seg 
i brystet da Joacim 
kom inn i stuen 

og la armene rundt henne. 
Hvorfor så tidlig? Han skulle 
ikke ha vært hjemme fra 
jobb før klokken fem.

– Ikke nå, sa hun. – Ser 
du ikke at jeg er opptatt?

– Jo, svarte han. – Jeg ser 
at du er opptatt. Det var du 
visst i går også. Og dagen 
før det.

Han forsvant ut av sidesy-
net før hun rakk å svare.

Camilla tok et skritt til-
bake for å betrakte arrange-
mentet hun hadde gjort seg 
slik umake med. Ullpleddet 
hun kjøpte inn samme et-
termiddag sto perfekt til de 
lodne putene i sofakroken. 
Fargene, symmetrien. Alt 
stemte. Hun tente kubbely-
sene som sto på bordet før 
hun sank ned på kne med 
mobilen i hånden.

Instagramkontoen hennes 
hadde fått et solid oppsving i 
det siste. Positivt selvfølgelig, 
men på samme tid en kilde 
til stress. Det var mange der 
ute som gjorde det godt. 
Som kom opp med ideer 
hun aldri ville ha funnet på 
selv. En måtte virkelig stå 
på for ikke å bli akterutseilt, 
og det burde Joacim forstå, 

i stedet for å surmule på den 
måten.

Joacim var heldigvis ikke 
langsint. Han tok villig imot 
henne da kvelden kom, og 
Camilla krøp inntil ham i 
sengen.

– Hold rundt meg, sa 
hun. – Jeg er skikkelig kald 
på bena. Det er visst meldt 
snø til helgen. Vi kunne tatt 
en tur til hytta på fredag. 
Kost oss, bare vi to. Hadde 
ikke det vært fint?

Det hun ikke sa, var at 
hun hadde planlagt å overgå 
seg selv denne gangen. Klar-
været som var meldt etter at 
snøværet hadde gitt seg, for 
ikke å snakke om fullmånen 
som ville vise seg på him-
melen lørdag kveld, kom 
virkelig til å gjøre seg med 
tanke på innleggene hun 
hadde tenkt å poste.

Joacim sa seg enig i at det 
var på tide med en tur opp 
til hytta.

– Så får jeg sjekket taket 
i samme slengen, sa han. 
– Takrennene også, med 
tanke på regnet vi har vært 
belemret med i høst. Hvis de 
er fulle av is, har jeg en jobb 
å gjøre.

Camilla var ekstra nøye 
med pakkingen denne gan-
gen. De nye, lang-raggede 
saueskinnsfellene måtte med 

i bagasjen. En liten formue 
hadde de kostet, men det 
var de verdt. Joacim skulle 
få æren av å innvie det ene. 
Hun så ham for seg sittende 
i tilbakelent med et krus 
i hånden, iført den lekre 
genseren hun strikket til 
ham i høst. Oppskriften var 
for lengst delt med ivrige føl-
gere. Når de først kom opp 
til hytta, ville han nok slappe 
av og kose seg. Han hadde 
begynt å bakke ut i det siste. 
Var ikke særlig tjenestevillig 
lenger, når hun ba ham stille 
opp på bildene.

Alt var klappet og klart da 
det skar seg. På grunn av te-
lefonsamtalen Camilla hadde 
med en venninne. Hadde 
hun visst at Joacim var på 
vei inn i stuen, ville hun ikke 
ha nevnt Instagram kontoen 
og ideene hun hadde fått. 
Et blikk på ansiktet hans var 
nok. Hun forsto at det var 
trøbbel på vei før samtalen 
var avsluttet.

– Nå orker jeg ikke mer, 
sa Joacim. – Det er derfor du 
er så ivrig når det gjelder den 

hytteturen, altså? Du klarte 
faktisk å lure meg til å tro at 
vi skulle unne oss litt hardt 
tiltrengt kvalitetstid sammen 
denne helgen. Men vet du 
hva? Nå som jeg forstår 
hvor landet ligger, blir jeg 
ikke med. Det er umulig å 
forholde seg til en partner 
som er gift med telefonen. 
Du kan ta den turen alene, 
bare så du vet det!

Camilla ble sittende 
lamslått tilbake. Slik hadde 
Joacim aldri tatt på vei før. 
Nå hadde han ødelagt hele 
helgen.

Etter en runde i tenke-
boksen bestemte hun seg for 
å ta ham på ordet. En helg 
på hytta i ensom majestet 
var ikke henne imot. Gift 
med telefonen, liksom. Hun 
skulle vise ham. Så fort 
innleggene var postet, hadde 
hun tenkt å slå den av. Bare 
for å bevise at det var lett 
som en plett å klare seg uten.

Snøfillene som klistret seg 
til vinduene, fikk Camilla til 
å ta det rolig på kjøreturen 
oppover. Hun nøyde seg 

Tilstedeværelse
Instagramkontoen hennes hadde fått et solid oppsving i det siste, noe som ga 

henne enda flere ideer. En måtte virkelig stå på for ikke å bli akterutseilt, og det 
burde Joacim forstå, i stedet for å surmule over at hun alltid var pålogget …
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med å skuffe snø rundt bilen 
og frem mot inngangspartiet 
før hun låste seg inn i hytta. 
Her var alt ved det gamle. 
Stillheten som slo imot 
henne var velkjent. Merke-
lig å ta inn, nå som hun var 
alene. Hun tok seg i å savne 
Joacim mens hun pakket ut. 
De første gangene de reiste 
opp hit uten unger som var 
voksne og hadde flyttet ut, 
var det deilig å kunne kon-
sentrere seg om hyttenaboer 
og hverandre. Men nå hadde 
det også blitt en vane. Hun 

så for seg Joacim. Misnøyen 
som bredte seg i ansiktet da 
han overhørte samtalen med 
venninnen. Hvorfor kunne 
han ikke unne henne dette 
som ga henne så mye?

N
este morgen våknet 
Camilla opp til 
en blå himmel. 
Hun spente på 

seg skiene for å begi seg ut i 
nypreparerte løyper med det 
samme de var klargjort. Hun 
hilste blidt på et par hyttena-
boer på veien. Sa at Joacim 

hadde noe han måtte ta seg 
av i byen da de spurte etter 
ham. Løgnen gled lett over 
leppene. Etterlot seg et agg i 
brystet da hun staket seg vi-
dere. Joacim satt forhåpent-
ligvis hjemme og tenkte 
på henne. Angret seg nå 
som det var for sent.

Ettermiddagslyset var 
perfekt med tanke 
på billedta-
king. Ca-
milla slengte 
saueskinnsfel-
lene over 

stolene som sto utenfor hyt-
teveggen før hun tente opp i 
bålpannen. Plasserte to 
krus på det runde 
bordet før hun 
tok et skritt 
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Innerst inne elsket  

han henne slik hun var.

tilbake for å betrakte verket. 
Omsider var hun fornøyd. 
Alt klart for en perfekt et-
termiddagsstund, skrev hun. 
Hun krysset fingrene. Trakk 
pusten dypt ned i lungene 
før hun postet innlegget. 
Kom til å tenke på Joacim 
i det samme, som sannsyn-
ligvis ville bli observert av 
flere der nede i byen. En 
kosestund for to, det var det 
hun nettopp hadde pre-
sentert. En løgn. Bare ikke 
folk begynte å innbille seg 
at det var knuter på tråden. 
Best å avkrefte før sladderen 
bredte seg, ved å legge ut en 
kommentar som gikk på at 
det var fint å kunne koble 
av i fred og ro, nå og da. Gi 
seg tid til å lengte etter den 
en hadde kjær. I så fall måtte 
hun arrangere noe som sto 
seg til personlige betrakt-
ninger.

L
ørdag kveld. Full-
månen lyste opp 
en hare som spratt 
over nysnøen i lange 

steg. Camilla satt utenfor 
hytteveggen med et ullpledd 
over bena. Hadde plassert 
stolen tett inntil ilden som 
lekte seg med vedkubbene 
i bålpanna. Allikevel frøs 
hun. Kjente seg rotløs, på et 
vis. Mobilen lå i en skuff i 
gangen. For første gang på 
det hun kunne huske, var 
den avslått, og det skulle 
den være frem til hun skulle 
hjem. Tankene for hit og 
dit. Dreide stadig vekk 
innom Joacim, som hadde 
oppført seg så uartig. Han 
var visst ikke særlig fornøyd 
med henne for tiden. Hadde 
ikke gitt lyd fra seg før hun 
slo av telefonen, og det var 
ganske uventet. Han ville 

nok begynne å lure hvis 
han tok kontakt 

og ble møtt 

med» avslått». Tenk om han 
kom kjørende for å sjekke 
hvordan det sto til? Det ville 
ikke ha vært henne imot, 
måtte hun innrømme for 
seg selv. Hun skottet bort på 
nabohytta. Lyset som falt på 
den glitrende nysnøen fikk 
henne til å kjenne på lysten 
til å være sammen med 
andre mennesker.

S
øndag. Avreisedag. 
Camilla satt ved 
frokostbordet og 
drøyde stunden. 

Hun begynte å føle seg vel 
i stillheten. Hadde det ikke 
vært for Joacim. Misnøyen 
som lå tykt utenpå ham 
da han overhørte samtalen 
kom stadig tilbake til henne. 
Telefonen var fremdeles 
henvist til skuffen. Kom-
mentarene etter gårsdagens 
innlegg var kanskje mange, 
men det var ikke dem 
hun var interessert i nå. Et 
livstegn fra Joacim hadde 
ikke vært av veien. Det var 
tanken på ham som fikk 
henne til å gå ut i gangen 
og slå på telefonen. Et drøss 
med meldinger rant inn. 
Fem fra Joacim. Flere anrop 
fra datteren Ina.

Camilla sank ned på en 
stol før hun ringte tilbake. 
Hun lukket øynene mens 
hun så for seg at det verste 
hadde skjedd. Presset den 
venstre hånden mot et hjerte 
som dunket hardt og vondt 
i brystet.

– Endelig! utbrøt Ina. 
– Nå var jeg sikker på at 
det var noe galt fatt! Det er 
pappa. Han er lagt inn på 
sykehuset. De triller ham 
inn på operasjonsbordet om 
ti minutter. Det er best du 
kommer. Nå, med en gang.

En merkelig følelse av å 
befinne seg utenfor seg selv 
fikk Camilla til å avpasse 
farten etter forholdene på 

vei ned mot byen. Tål-
modigheten tok slutt da 
hun var fremme. Hun 
småløp mot den store, 

hvite bygningen 
uten å bry seg 
om det glatte 

underlaget da hun hadde 
parkert utenfor. Hun kjente 
lettelsen strømme gjennom 
lemmene ved synet av Ina 
som kom mot henne med 
utstrakte armer og et smil 
om munnen. 

– Dette gikk radig unna, 
sa hun. – Det var ikke mye 
om å gjøre at det kunne ha 
blitt farlig. Hadde han blitt 
lagt inn en time senere, ville 
blindtarmen sannsynligvis 
ha sprukket. Pappa er ferdig 
operert. Jeg snakket nett-
opp med kirurgen. Hun 
forsikret meg om at alt gikk 
etter planen. Jeg var så redd, 
mamma. Spesielt da jeg ikke 
fikk tak i deg. Du er som re-
gel veldig på når det gjelder 
den telefonen.

Camilla trakk datteren 
inn til seg og ga henne en 
god klem. Ina hadde rett. 
Hun hadde vært i overkant 
interessert i å holde seg 
oppdatert i det siste. Var det 
ikke Instagram, så var det 
andre ting som lokket.

Joacim åpnet øynene 
da hun nærmet seg sengen 
hans.

– Der er du, sa han. – Jeg 
begynte å lure da du ikke 
svarte på meldingene. Hadde 
faktisk tenkt å ta turen 
oppover. Men det var før 
det begynte å gjøre skikkelig 
vondt. Nå er smertene borte, 
men jeg kommer nok til å 
kjenne meg temmelig groggy 
de neste dagene.

– Jeg er så glad for at det 
gikk godt, utbrøt Camilla. 
– Tenk om det verste hadde 
skjedd mens jeg var avlogget. 
Jeg bestemte meg for å legge 
bort telefonen, fortsatte hun 
lavt. Ville bevise for meg selv 
at jeg ikke er så avhengig 
som du vil ha det til.

– Litt avhengig er du 
nok, sa Joacim. – Jeg sveipet 
innom kontoen din flere 
ganger. Fant innleggene du 
postet mens du var på hytta. 
To krus på bordet, hvis jeg 

ikke husker feil. Det var 
nesten så jeg begynte å lure 
på hvem den andre personen 
var. Fine bilder, forresten. 
Det du skrev var også fint. 
Det med alenetid. Du fikk 
mange kommentarer på det. 
Mange flere enn du pleier 
å få.

Camilla trakk en stol tett 
inntil sengen. Sank ned og 
tok Joacims hånd i sin. Det 
skjeve smilet som lekte seg 
rundt munnen hans fortalte 
henne at han moret seg på 
hennes bekostning.

– Du vet hvordan det 
er, sa hun. – Verden vil 
bedras. Jeg hadde ikke lyst 
til å innrømme at du ikke 
var der oppe sammen med 
meg. Det er ikke bare løgn, 

alt sammen, forresten. Vi 
har skapt et skikkelig koselig 
hjem, du og jeg. Har det fint 
sammen, uansett. Hadde det 
veldig fint, frem til nylig. Vi 
kan få det slik igjen, Joacim. 
Jeg lover å skjerpe meg, 
fremover. Er villig til å lukke 
ned hele kontoen, hvis det er 
det du vil.

– Nei, sa Joacim. – Det 
kommer ikke på tale. Du er 
virkelig flink når det gjelder 
det du holder på med. Jeg vil 
bare at vi skal være sammen 
når vi er sammen. Føle at 
det er vi to som deler noe, 
iblant. Det er vel ikke for 
mye å be om, er det vel?

Camilla møtte blikket 
hans. Kjente at hun fremde-
les var hans. At han ikke ville 
ha skjøvet henne fra seg, 
uansett. Innerst inne elsket 
han henne slik hun var.

Jeg gleder meg til du 
kommer hjem, hvisket hun. 
Gjett om jeg har tenkt å 
dulle med deg. Du kommer 
sannsynligvis til å bli så lei 
at du jager meg tilbake til 
telefonen lenge før sykmel-
dingen går ut.

– Tror ikke det, sa Jo-
acim. – Men en skal aldri si 
aldri.•
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Drømme- 

bildet

[

PÅ SPORET AV VINTERLYKKEN: Du finner 
sannsynligvis få steder hvor det legges mer prestisje 
i å tilby gode skiløyper enn i områdene rundt 
Lillehammer. Sjusjøen er en innsjø 810 meter over 
havet i Ringsaker kommune. Området er kjent for 
sine nærmere 1000 kilometer med preparerte 
førsteklasses langrennsløyper fra flate traseer for 
nybegynnere til mer utfordrende ruter for de erfarne. 

«Hvis et snøfnugg hadde vært 
en klem, ville jeg ha gitt deg 

en hel snøstorm».
Ukjent Sam HedmanFOTO:
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Utforsk gamle skip
I Stokmarknes finner du Hurtigrutemuseet, som er dedikert til ski-
pene med lang historie, Norges vakreste sjøreiser – som nå har fått 
sterk konkurranse av selskapet Havila. Det var fra Stokmarknes den 
første Hurtigruten-avgangen fant sted i 1893.

Museet gir besøkende en omfattende og spennende innsikt i 
historien og utviklingen til Hurtigruten gjennom utstillinger, fotogra-
fier, modeller og interaktive opplevelser. Du kan også gå om bord og 
utforske ikoniske, MS Finnmarken. hurtigrutemuseet.no

STOKMARKNES

Julekos på 
sitt beste

LILLEHAMMER

Lillehammer med områder er ekstra kose-
lig på vinterstid. Julestemningen setter i 
tillegg er varmt preg på innlandsbyen. Selv 
om det er mer enn trivelig å rusle rundt 
i gågaten (bildet), bør du absolutt legge 
turen innom Maihaugen. Museet er viden 
kjent for sitt julemarked. Her får du kjenne 
på den gode, gamle julestemningen i vakre 
historiske omgivelser. 

Julemarkedet byr også på handel, 
julepyntede hus fra ulike tider og mange 
aktiviteter for hele familien.

Det unike ved Maihaugens julemarked 
er å oppleve hvordan julen ble feiret før i ti-
den. Lysene er tent i historiske hus helt fra 
middelalderen opp mot vår tid. Det finner, 
for eksempel, middelalderjul i årestua fra 
Tolstad, jul i prestegården fra 1780-årene, 
storgårdsjul på Jørstad i 1860-årene, 
juleforberedelser til krigsjul i 1944 og 
dronning Sonjas barndomshjem pyntet til 
jul. lillehammer.com/hva skjer
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STEIGEN

En unik opplevelse
Hytteanlegget Manshausen ligger på en liten øy i Stei-
gen i Nordland fylke. Hyttene formelig smelter sammen 
med landskapet og gir deg spektakulær utsikt over 
havet og fjellene. Alle de arkitektonisk imponerende hyt-
tene er bygget langs kystlinjen. Opplev den rå og vakre 
naturen – svært komfortabel. Du finner også et stort 
tilbud av aktiviteter. manshausen.not

73Norsk Ukeblad nr. 53/2024

VED:

NORGE RUNDT
Lise Lotte Winther-Bay








